

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkások árakon vesz fel
szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ut. 4.
Teljesen-uzam 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.
Videkre félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

A főispán

Lemondásának híret közölte a bajai munkapárt hivatalos orgánuma. Aki ezt a hírt így elolvassa és nem gondolkozik, az tényleg elhízi, hogy Jakabffy Gyula főispán már is távozik helyéről. De hát a hír így nem igaz, így nem is felel meg a tényeknek. A Wekerle kormány lemondott, tehát természetesen következménye annak, hogy lemondásában követi a kormányt a főispáni kar is. Ez azonban még nem jelenti egyben a főispánok távozását is. Mert a főispánok csak akkor hagyják el helyüket, amikor rendszer változás áll be. Így volt ez a koalíció bukásakor és így volt a munkapárt letűnésénél. De már Eszterházy távozása után megmaradt minden főispán a helyén. Ha most nem lesz rendszerváltozás akkor nem is lesz nagyszabású főispán változás. Minthogy azonban kormányváltás van, nincs kizárva, hogy tényleg elmegy helyéről Jakabffy főispán. Ha bekövetkezik távozása, őszintén fogjuk ezt sajnálni, mert Jakabffy Gyula sok munkakedvvel, nagy ambícióval, alkotni akarással foglalta el a főispáni széket. Hogy egyébként is rövid főispán-sága alatt aránylag kevés történt, az igazán rajtakívül álló okokból történt. A munkapárt részéről semmi előzékenységgel nem találkozott. Valljuk meg őszintén, a munkapárt — amelyhez az intelligenciának nagyobb része tartozik — indolens volt és kevés okot adott a főispánnak arra, hogy munkakedve fokozódjék. Sőt. A vezetők éppen az ellenkezőjét tették. A helyi érdekeket nem tudták alárendelni a politikai érdekeknek és egészen úgy viselkedtek, mintha valami központi irányításhoz szabnák ténykedésüket.

A kormányválság

Szterényi József kihallgatást kért a királytól és ma Bécsbe utazik, hogy audecián megjelenjen. Szterényi a királynak Wekerle Sándor dr. újból való kinevezését fogja ajánlani. Előrelátható, hogy Wekerlet ismét kinevezi a király miniszterelnökké a választói jog exponált híveinek kizárásával. A kabinettből ilyenformán kimarad Apponyi, Eszterházy, Tóth János, Földes Béla és Vázsonyi Vilmos. A kabinet új tagjaként emlegetik egyelőre Náray Lajost és Zichy Jánost. Az államtitkárok közül kimaradnak Pallavicini, Palugyay Móric és Szalay László. Amikor Serényi legutóbb megjelent a királynál audecián, akkor már megtörtént a döntés aziránt, hogy Wekerle lesz ismét a miniszterelnök. Öfelsége megbizta a kormány alakításával, de előbb Wekerlénak meg kell egyeznie. Tiszta ugyan nem hajlandó engedni, de remélik, hogy Wekerle a végső szükségben engedni fog és így elhárítható lesz az akadály. Wekerle a Saa-kör szombat esti lakomáján fog nyilatkozni a politikai helyzetéről.

A német sikerek

Berlin. A Kemmel-hegy elfoglalásával az angolok képtelenek Ypernt tovább tartani. A Sien-pataknál a németek be nyomulhatnak oldalról Yperbe. Az yperni hajlásban az angolok helyzete válságos. Feltűnő, hogy a Kemmel-hegy elfoglalásánál rendkívül sok volt a francia fogoly. Ez azt bizonyítja, hogy az angolok nem rendelkeznek már elég erő fölélyt.

Érdekes, hogy a francia miniszterelnök, amikor visszatért a frontról, a francia képviselőházban elmondotta, hogy beszéd Foch és Haig tábornokokkal, akik arról biztosították, hogy amikor a németek bekirohanak a Kemmel-hegynéz, az egész elenséges offenzíva fennakad.

Angol hajkiáltás

Berlin. (Wolf) Maklay, az angol hajóhivatal vezetője felhívást intéz Amerika népéhez, amelyben elmondja, hogy Anglia hajóhiánya oly hatalmas méreű, hogy leveretéstől kell tartani. Ezen a bajon csak Amerika segíthetne, ha Amerika betartja vállalt kötelezettségeit. Anglia az 1917-évből 598 hajót vesztett. Ez elegendő lenne egész Angliának élelmiszertel való ellátására. A német tengeralattjárók több hajót süllyesztettek el, mint amennyit Anglia építeni képes. A hajóterhiány komoly veszélyt jelent. Anglia népe belefáradt már a háborúba.

A képviselőház ülése

A szombat délelőtti ülésen harmadik olvasásban elfogadták az indemnítási javaslatot. Elnök indítványozza, hogy az új kormány kinevezésig ne tartson a Ház ülést.

Vezérkari jelentés

A vezérkar jelenti, hogy az olasz harcvonalon a rossz idő korlátozta a harci tevékenységet.

Sixtus Párisban

Bécs. Sixtus párizsi herceg visszaérkezett Párisba.

A pápa új békeakciót kezd.

A berlini Vossische Zeitung megállapítja, hogy a pápa békelépéséről terjesztett hírek, noha többfelől is komolyan cáfolják, sehogyan sem akarnak elhallgatni. Most a klerikális Neue Zürcher Nachrichten ír arról, hogy a pápa a béke érdekében új lépésre készül.

Luganóból táviratozzák: Az Italia jelentése szerint a Vatikánban mit sem tudnak a pápa állítólag küszöbön álló békelépéséről. A mostani időpontot, amikor a harcok küzdelem fejlődésben van, nem tartják alkalmasnak a béke érdekében való intervenció megismétlésére.

Jobb békét köthetnek volna az oroszok

Genfből táviratozzák:

A bécsi új orosz követ, Kamenev, a Populaire című párizsi lap munkatársának érdekes kijelentéseket tett az orosz béketárgyalásokról.

Kamenev elmondta, hogy a németek előbb korrekció udvariassággal fogadták az orosz delegátusokat. Breszt-litovszkban a központi hatalmak elő feltételei lehetővé tették volna az orosz területek s az orosz tűzértség megmentését. Az orosz kiküldöttek azonban szándékosan húzták halogatták a tárgyalásokat három hónapig azzal a bevallott céllal, hogy ez idő alatt Németországban elterjesszék a bolsevik propagandát.

Kamenev most maga is beismeri, hogy az oroszok ezzel nagy hibát követtek el, mert nem kötöttek meg egy olyan békét, melynél előnyösebbet hadseregük demoralizáltsága mellett nem érhetek volna el.

Igy azonban a központi hatalmak végre is elvesztették a türelmüket s a hadműveletek újrafokozásával végképpen sarokba szorították Oroszországot.

HOGYAN

ahernak a dohányhiányon segíteni? Dohánypótlóval keverik a pipadohányt!

Csak nem régen jelent meg a pénzügyminiszter egy rendelete, mellyel a forgalomban lévő dohánypótszereket állami monopóliumnak nyilvánította és azoknak a magánforgalomban való felhasználását tiltotta. Már ekkor világos volt, hogy a pénzügyminiszterium a dohányhiány enyhítésére kísérletet fog tenni a dohánypótszerekkel.

Most a pénzügyminiszteriumból kiszivárgott hírek szerint — hogy a dohányhiányon enyhítenek — a pipadohányba dohánypótlót kevertek az állam a dohánygyárakban és így fogják árusítani. Nyilván csak a pipadohányt fogják keverni, még pedig úgy, hogy ez a dohány ízét és minőségét nem romlani, hanem javítani fogja.

Lényegében ez az intézkedés a dohányzókat nem fogja nagyon meglepni, mert az ugyanezeret hadiiparágakban eddig is több volt a pótszer, mint a dohány és feltehető, hogy az állam csak kisebb számban és az egészségre ártalmatlan pótszereket fog alkalmazni.

A dohánypótlók felhasználása egyébként már régi dolog. Németországban békeidőben is keverték a különben mindig rossz hírű német cigarettákat. Dohánypótlóknak leginkább a megfelelően preparált répalevelet használták fel, de nálunk, értesülések szerint, különböző szárított növényi anyagokból összeállított pótszerekkel kísérleteznek, amelyeknek fűszere és illata a családtagok (talán csak a családtagok) használatát a valódi dohányhoz. Ennek a dohánypótszernek még az az előnye is megvan, — ha ugyan ezt a nikotinszövetek annak veszik — hogy a pótszer sem nikotint, sem egyébvegyületet nem tartalmaz.

A pipadohányt pótszerrel való keverése katonáink előtt már nem ismeretlen, mert a részükre gyártott pipadohányba már eddig is keverték közönséges és bárki által könnyen felismerhető fűszereket és ő szerintük a bükkfalevél részesült eddig ebben — a katonáknak éppen nem kedves — kitüntetésben.

A háberu már mindenféle pótszerekhez hozzászoktatta az embereket és kíváncsian várják a kevert dohányt, csak leginkább úgy keverjék, hogy egyetlen elosztással mindenkinek jusson belőle.

Csak aztán ne legyen az a pipadohány olyan, hogy azt nem lehet szívni és a hozzá kevert dohányt is összekrészeli.

MIKOR

jönnek haza Oroszországból a foglyok?

A hadifoglyok óriási tömegei érkeztek már Oroszországból, de még mindig rengeteg család él nyugtalanságban, mert használatosja nem jött még haza a transzportokkal. Mi van vele? Mikor jéhet? Erre az igazgató kérdésre várnak sokan feleletet. A hadügyi miniszteriumban és a Vöröskereszt ügyosztályában nyert információkat a következőkben foglalták össze:

Aggodalomra vagy nyugtalanságra nincsen semmi ok. Állandóan a legjobb és legmegnyugtatóbb hírek érkeznek Oroszországból az immár teljesen felszabadult hadifoglyok felől. A postaforgalom az új életre kelő Oroszországban még teljesen marados, jótett béna. Ez az oka, hogy magánlevelek csak lassan érkeznek, jöhetnek a még kintlévő magyarok megállapításán minden alkalmat megragadnak, hogy levélben értesítsék helyzetükről a hozzátartozókat. A helyzetük aránylag a legjobb. Már régen nem foglyok s úgy bánnak velük, mint egy barátságos állam elítéltekkel. Teljes szabadságot élveznek, szabad foglalkozásuk, munkájuk van és fizetik őket.

Hogy nem idehatalak el annak az oka, hogy a vasúti közlekedés még egyáltalán nem normális. De a kicserélés aktusa hamarosan megkezdődik. A bizottságok már munkába léptek s természetesen leditják annak vonatát és hajóna vércsíket. Majusra nagy transzportok jönnek, tiszti transzportok, földművelők, betegek és akik még 1914-ben jutottak hadifogságba. De amint a vonatok, amelyek most Oroszország élelmiszereit s szénkészleteit szállítják el, felszabadulnak, akkor a nagy, két-három ezres transzportok is meg fognak indulni.

HÍREK.

Őszintén

bevallhatnák, hogy miért nem engedik meg a vasárnapi munkaelárásit. Nem kellene a mászroslegényeket a bírba térsi akkor, amikor nem is lehet ez az oka a vasárnapi buskrusztási tilalomnak. Hiszen az élelmiszereket kell még eddig szabad nyitva maradni, maradtunknak másárszerek is délelőtti 10 óráig nyitva, amint hogy minden más élelterben is szabad vidéken a 10 óráig való árusítás és mindenütt egyéb munka. Ebből is láthatjuk, hogy nem a mászroslegények vasárnapi munkájuk-

notékon a megévása a tél, hanem az, hogy eszékmentek az országban a bus fogyasztást. Minthogy pedig éppen vasárnap fogy a legtöbb bus, hát bosszúítotték a vasárnapi bus méretét. És esoppot sem szociális intézkedés, mert ugy lehetetlennek tessék, hogy a szegény munkás ember a nyár folyamán legelőbb betehetett egyszer ehesen buszt. A munkásnép nyáron ha akarja sem vehetne hőkőnapon buszt, mert elfoglaltsága nem enged időt a bus vásárlásra. Maradna a vasárnap. Mikor még nincs módjában buszt vásárolnia. Ezért az összes törvényhatóságoknak egyetemesen kellene fellegnie a vasárnapi buskrusztási tilalom elbőlése érdekében.

ALÉNYEGYLET A KORMÁNY

éséről kellemes meglepetésben részesült. A kormány melányelna a derék egyesület humánus működésé és szellett munkáját anyagi segítséggel megkönyösíti. Az egyesületnek külsőből négyezer koronát tértett meg a szegény gyermekek élelmisére kiadott költségeitől. Ez a szép eredmény sokban Kőhgyi Arankának, az egyesület agilis elnököjének köszönhető, aki buszó munkájával, fáradhatatlan törekvésséggel mindig előadhat, hogy a hivatalos megálatlan élő emberbaráti egyetűt és teviragoztassa.

A királyné születése napjait

szellemen a város lelkes örömmel ünnepelte meg. Az összes közpölköket nemzeti színű lobogó elbőléste, a temp omokban halado isenisztele, az iskolákban vánszt és istentisztelet von.

Football naptár. Ápril 28.

Kerémsztraczes a B. S. E. és a Zombori S. K. között. Majus 5. Szabadai Testgyakorók Köré. Majus 9-12. Leányok alati. Majus 19-20. Pánszt vasárnap és héttől fővárosi csapatok mérkőznek a bajai hadiárvák és özegek javára rendezendő nagyszabású ünnepszégek keretében. Győgyörű változatos műsor, Bajsa még nem látott strakeliek. Szaki se muaszna el megoszni.

A Mátyás Király-tér

járásbiztoság előtti részén állandóan folyik a megromlott kárpódeli csatornából a szennyvíz, ami által egyenesen veszélyes a környék egészséget. Talán mégis rendbe lehetne hozni azt a csatornát, hogy ne álljon ott állandóan az uderítő piszok viz.

Felhívás. Felhívom az összes

könkalkalmazottak és nyugdíjszókat, hogy a fizetés, lakbér és nyugdíj rendezése végett a kormányhoz intézkendő felirat

megbőszítése és egy tisztviselő egyesület megalakítása végett. A hó 29-én, hétfőn este 5 órakor a városi háza közgyűlési termében megjelöjenek. Major Károly bír. idős táblai bír.

A vasút és a mozi.

A háberu helyzet következtében beállott vasas vasúti összekötés talán egy válatnak szemeken oly nagy hárt mint a mozinak. Az utóbbi időben példásan egymásután háromszor fordult elő, hogy egyik mozinak másóra Szabadkán maradt, mert ott vagy elmulasztják átrakni, vagy késik a csatlakozásra váró pesti vonat s így ott marad. El nem közelhető nagy kára ez a válatkozónak, szaki is inkább, mivel az napra meg vannak a nagy kiadásai, de még ennél is nagyobb baj az, hogy a közönség ki nem ismeri s talán nem is kutatja a film, illetve az előadás elmaradásán ki okát, azt hiszi, hogy köznyelme mulasztásról van szó s az ő türelmevel ének vissza s így bizony megöltöhetnek, hogy az így jart válatkozó nem csak anyagi, hanem még erabési hárt is szenved. Vajjon mikor lesz az a szarancsok pihant miser a sorunkat intő magasbörök belájuk, hogy 2 vona-prral nem csak az utolsó közönség helyzetét rendezik meg, hanem polgársinkat ily pótlóhatatlan vesztésséggel is ru tják?

Léértékesítő hivatal

állit fel Bajsa a hadvezetőég. A hivatal vezetőjét és ügyeinek ellátását a városi közgyűlésre bízza a hadvezetőég és parancsoknak Pauther alezredes, a főosztály volt parancsnoka marad Baján.

Cigányasszonyok jártak

a falvakat és összeközték egy ruhás kosztra való szalonát, egy koverja való finem házi szappant és a gy menyiségű hasfelét. Amikor ott szépen összeszedték, behozták Bajára és it árusítási kezdtek. A Mohréről jött cigányasszonyokat lefőléte a csudórság és a náluk talált élelmiszereket elkobozta tőlük.

A szezon legnagyobb filmalkotása! A magyar kinematográfia legnagyobb büszkesége! Jókai M. világhírű regénye filmen A SZERLEM BOLONDJAI (1. rész.)

Demutaria szombaton dé 6 óra este fél 9. vasárnap fél 3. fél 5. fél 7 és este 9 órakor „APOLLÓ” MOZGÓSZÍNHÁZ

A szerkesztő és kiadó: FODR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Képek: CORVIN NEOMÁJA, BAJA. Nyomat: A „Népszó”-nyomdája Győrújfaluban. Mátyás király-ter 8.

**URANIA**

Április 27-én, szombat k. u. 4-6 és este 8-9-kor.

A magyar filmgyártás kiváló újítása

AZ ŐSEMBER

Fantasztikus dráma 4 felvonásban.

A KIS GÉZENGUZ

vigjáték 3 felvonásban

vasárnap délután 2-4-6 este fél 9 kor.

HENNY PORTEN legújabb filmje

NÉMA SZÍVEK

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

FURCSA CSALÁD

vigjáték 2 felvonásban.

HADI HIRADÓ

legfrissebb hírekkel

Szíves támogatást kér az **Uránia.**Éjjeli inspeksiót tart
április 29. reggel 7 óráig**Dr. Makray László**

gyógyszertára.

Vasárnap délután Dr.
Makray László gyógyszer-
tára nyitva.Egy
sírkőfaragó
inas fizetéssel
felvétetik.
Schön Zsigmondnál, Baja.négyzögöl területet (szántó,
szőlő, rét) használatra ki-
adom f. évi május hó 8-án
ez év november 1-ig terjedő
időre — jövő csütörtökön —
délután 3 órakor irrodámban
Kossuth-utca 11. sz. n. Bír-
natpénz 100 kor. Használat
3 egyenlő részletben fizetendő
nálam.

Baja, 1918. ápr. hó 26.

TOMCSÁNYI SÁNDOR
zárgazdának.**Arverési hirdetmény**
Dr. Keller Imre ügyvéd
tanúdonát képező bajai 4405.
sz. betétben foglalt 15481**A Bajai Kölcsönös Segélyző-Egylet**1918. évi május hó 12-én, délelőtt fél 11
órákor az intézet sajtó helyiségében:: **RENDKIVÜLI** ::**KÖZGYŰLÉST**

tarti, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívom.

.....

A közgyűlés tárgyai:

1. Alapszabályok módosítása.
2. Egy igazgatói tag megválasztása.
3. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két tag megválasztása.

Baján, 1918. április hó 27-én.

SZÁSZ OTTÓ igazgató.Van még 3000 darab
használt válogatott
téglám eladó
Ifj. WAGNER ANTAL
könyvkereskedő.**Kiadó**egy nagy pinceszeli-
ség, amely raktárnak
is alkalmas és egy kü-
lönbejáratú utcai
szoba Cím: ACÉL
ÁRMIN irrodájában.
Baja, Fűtér.**HIRDETÉSEK**
jutányos áron
FELVÉTELNEK**APOLLO MOZGO BAJA,**szombati és vasárnapi
műsora:A szezon leggrandiózusabb film-
alkotása! Jókai Mór világhírű
regénye 2 részben. A ma-
gyar kinematografia
legnagyobb büszkesége!**A SZERELEM
BOLONDJAI**Jókai Mór világhírű regénye
után készült film I. része.**Jön! Május hó 4-én és 5-én Jön!**
Szerelm bolondjai II-ik része.

≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ
MŰTEREM



BAJA

ARANY JÁNOS-UTCA 2.
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép
élethű hasonla-
tosságáért ga-
ranciát vállal : :



ELVÁLLAL

FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-
laszték fotó-emalékban, sirképekben
szenképekben : :

Legtartósabb emlék
Legszebb ajándék !

Gőzfürdő-vizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő
ágy stb., nagy választékban ajánlja.
Huszár Rezső áruháza BAJA.